

相知無遠近——習近平主席促進中外人民友好的故事



香港文匯報訊 新華社28日發表《心相近 | 相知無遠近——習近平主席促進中外人民友好的故事》文章報道，2025年，無論在主場外交和出訪活動中，還是通過一封封賀信、覆信、賀卡，習近平主席同海外人士真誠互動交流，共話和平發展，共敘友誼，推動中外人民友好事業在時代大潮中不斷前行。一份親切關懷，溫暖了俄羅斯百歲老戰士的心；一個「未來5年邀請5萬名美國青少年來華交流學習」倡議，幫助更多美國青少年實現了赴華交流學習的心願；一聲殷切寄語，鼓舞着外國青年漢學家繼續投身中外文明交流互鑒……

親切關懷俄羅斯百歲老戰士

5月9日，紀念蘇聯偉大衛國戰爭勝利80周年慶典在莫斯科紅場隆重舉行。習近平主席和來自世界20多個國家及國際組織領導人應邀出席慶典。觀禮台上，普京總統坐在習近平主席左側，而坐在習近平主席右側的，是一位胸前掛滿了勳章的俄羅斯百歲老

戰士，名叫葉夫根尼·茲納緬斯基。

「習近平主席在我身旁落座，我向他致以勝利目的問候。他親切地同我握手致意。」回憶起這一難忘經歷，茲納緬斯基倍感溫暖。老人說，當時的氣溫還不到10攝氏度，「習近平主席怕我冷，特意讓人給我拿了一條毯子」。「我知道，他是一位來自人民的領袖，深受中國人民愛戴。」

鼓勵中美青少年加強交流

在習近平主席兩年前提出的「5年5萬」倡議持續推動下，2025年更多美國青少年踏上中國之旅，親身感知中國、認識中國、結交中國朋友。

2025年元旦，習近平主席夫婦向美國華盛頓州中學師生代表回贈新年賀卡，鼓勵兩國青少年「加強交流互動，增進相互了解，傳承傳統友誼」。「習近平主席邀請我們到中國交流學習，讓我親身體會到兩國間的友誼不斷延續。」參與寄送賀卡活動的林肯中學學生伊莫安·蒂法加已兩次來到中國。他熱切地想把自己的

觀察和體會告訴全世界：「我們是朋友！年輕一代可以建立持久的友誼，為美中友好架設溝通的橋樑。」

研學團書寫中越友好新篇

今年是「中越人文交流年」。4月15日，對越南進行國事訪問期間，習近平總書記同越南領導人共同會見中越人民大聯歡活動代表，並在活動後共同啟動「紅色研學之旅」項目。

河內國家大學下屬外國語大學的學生陳越勇當時在現場見證了這一幕。半年之後，陳越勇幸運地成為研學團成員之一，第一次來到中國。「這段經歷讓我愈加堅信，書寫中友好的新篇章，年輕人責無旁貸。我們一定不負兩國領導人的期盼和囑託，為越中友好增添新的光彩。」他說。

回望2025年，習近平主席親力親為，在國與國的交往合作中不斷加深心與心的相知相親，為紛繁多變的世界持續注入民心相通的暖流，為人類命運與共的未來帶來更多光彩與希望。

(文章為節選，小標題為編輯所加)

感慨此行不易 蔣萬安：雙城好兩岸好

雙城論壇簽署水務等兩項合作備忘錄 龔正：走近走親是兩岸同胞共同願望

以「科技改變生活」為主題的「2025上海台北城市論壇」28日在滬舉行。上海市市長龔正、台北市市長蔣萬安出席論壇並作開幕致辭。兩市還簽署了水務和職業培訓方面的兩項交流合作備忘錄。匆匆來滬「快閃」的蔣萬安對於能夠再度來上海表示很不容易，但再難也要把論壇繼續推進下去，並多次重申：「雙城好，兩岸好。」

●香港文匯報記者 張帆 上海報道

龔正在致辭中表示，雙城論壇是上海與台北攜手合作的重要平台，見證了雙城跨越海峽，歷經風雨的深厚情誼。15年來，兩市累計簽署了47項交流合作備忘錄，在科技、教育、文化、衛生、市政、交通等領域真誠交流，務實合作，成效顯著。兩市政府在城市治理和民生保障上不斷推出惠民新舉措，為兩市市民提供了更多的生活便利和發展機遇。今年以來，兩市交流合作再添新成果，台企首次組團參加2025世界人工智能大會，海峽兩岸青年匯、雙城盃圍棋賽等系列活動，受到兩市市民的熱情關注和積極參與，譜寫了精彩動人的雙城故事。

攜手提升兩市數字能力

龔正表示，今年的雙城論壇以科技改變生活為主題，承載了兩座城市對共同發展的追求，兩岸同胞對美好生活的期盼。當前，新一輪科技革命和產業變革方興未艾，人工智能的浪潮已經撲面而來。上海正在深化建設國際科技創新中心，積極打造具有全球競爭力的人工智能技術和產業創新高地。台北擁有豐富的創新資源，蓬勃的科技產業，正在加快建設全球領先的AI智慧城市，希望兩市加強優勢互補，經驗互鑒，攜手提升兩市數字能力，賦能城市高質量發展。

「我們希望繼續辦下去」

第二次以台北市長的身份來到上海出席雙城論壇，蔣萬安用一句「這一趟來真是不容易」開場。他說，在台灣有人支持對話，有人質疑交流。在大環境跌宕起伏的此刻，台北方面持續為了雙城論壇而努力堅持，是因為他始終相信，「接觸比抵觸好，對話比對抗好，了解比誤解好，互動比衝突好，雙城好，兩岸好。」

蔣萬安說，這次來上海的感覺就是1個字「快」，從台北起飛到降落，這個時程就和從台北坐高鐵到高雄差不多，其實只要有心，兩座城市間的距離，甚至兩岸之間的距離可以很近。雙城論壇不僅促進兩市交流，更



●以「科技改變生活」為主題的「2025上海台北城市論壇」28日在滬舉行。圖為兩市簽署交流合作備忘錄。中新社

助兩市具體落實許多市政，「成果相當豐碩，今年第16屆，我們也希望繼續辦下去。」

蔣萬安在致辭中還回顧了不久前台北車站惡性攻擊事件。他說，這一事件造成社會的不安，也帶警醒：城市的確存在風險。案發當下有民眾挺身而出，見義勇為，甚至不惜犧牲生命，事後市民同心悼念，證明了城市的溫暖無所不在，令他們非常感動，一座城市不是沒有危機發生，而是應該是能應變的韌性城市。

上海台北馬拉松互邀參賽

在兩位市長見證下，雙方簽署了《上海市與台北市推動水治理交流合

作備忘錄》《上海市與台北市推動職業技能培訓經驗分享合作交流備忘錄》。至此，「雙城論壇」已簽署49項交流合作備忘錄。同時，為深化體育交流，兩市體育局在主論壇現場還進行了上海馬拉松與台北馬拉松的參賽互邀及名額互贈。

28日下午，「雙城論壇」的三場分論壇圍繞科技醫療、軌道交通、健康養老展開，兩市專家和業界代表分享經驗，探討深入合作。

上海市與台北市輪流舉辦的「雙城論壇」始於2010年，是兩市之間重要的機制化交流平台，有利於增強兩岸同胞親情福祉，推動兩岸關係和平發展。

民心民意推動兩岸城市交流

專家解讀 在兩岸關係嚴峻複雜的當下，論壇仍能夠繼續舉辦的動力何在？專家們均認為，來自「要交流要發展」的民心民意，以及論壇本身緊扣城市發展和民生議題的務實性。

開創兩岸城市交流新典範

上海台灣研究所副所長、上海市台灣研究會監事肖楊介紹，早在2010年「雙城論壇」後，就實現了上海虹桥機場和台北松山機場的對飛，形成了滬台一日生活圈。

他指出，過去15年裏，論壇由兩市市政府牽頭，邀請兩岸專業人士共同參與，尤其是合作備忘錄的簽署，具有長期的積極效應，推動雙方交流互鑒，共同進步。比如，台北的市民熱線、里長模式、垃圾減量、醫療健保成為上海借鑒案例；而上海的交通管理、城市建設、智慧城市、數字產業也讓台北受益不少。可以說，論壇開創了兩岸城市交流新典範。特別是當前面對民進黨當局拒不承認「九二共識」，不斷為兩岸交流製造障礙，「雙城論壇」作為兩岸具有重要影響的持續性的交流機制，更顯彌足珍貴。

雙方攜手應對城市老齡化

對於論壇和兩市交流的未來，專家也充滿期待，大家一致認為，兩岸交流是民心所向，任何勢力都阻擋不了。

上海交通大學台灣研究中心主任、教授盛九元認為，上海在人工智能輔助診斷、遠程醫療方面有技術積累，台北的基層醫療服務和健康管理經驗很成熟。上海能夠分享AI醫療影像技術，台北可以介紹社區健康管理方案，共同提升醫療效率與質量。另外，台北的長期照護體系比較完善，上海在智慧養老系統、社區養老模式上有探索，雙方可以交流智慧養老平臺建設、開展照護人員培訓、開發適老化產品，共同應對城市老齡化。

上海市公共關係研究院執行院長李秘認為，大陸近年機器人、電動車、電池等科技產業進步迅速，台灣半導體、AI製造等領域仍具有全球優勢。他期待上海和台北能借助「雙城論壇」契機，在科研發展方面多交流多借鑒，讓科技進步使城市生活更便捷美好。

一瓶一盤蘊深意

花絮 會見中，兩位市長還互贈了禮品。

上海方贈送的是《玉蘭綻放·堅如盤石》藝術瓷瓶。玉蘭象徵高潔與柔美，盤石寓意堅定與永恒，二者相映成趣，寓意兩市人民的情誼潔如玉蘭、堅如盤石。同時，盤石堅如築橋，玉蘭飄如絲帶，象徵上海與台北兩市之間的文化橋樑與情感紐帶，聯結上海與台北兩市攜手共進、砥礪前行。

台北方面的禮品是「雙城共榮·北捷紀念錫盤」，象徵兩市交流已如捷運路網般，密不可分、穩定前行。特別選用純錫打造，象徵雙城的友誼「彌久常新」，也取「錫(惜)福、惜情」之意，表達台北市政府對「雙城論壇」這份得來不易的情誼，抱持倍加珍惜與守護的態度。錫盤中央特別鏤刻「2025雙城論壇·雙城好兩岸好」字樣，映證了2025年雙方排除萬難、共促交流的歷史時刻。



▲《玉蘭綻放·堅如盤石》藝術瓷瓶。 網上圖片

●28日的論壇結束後，台北市代表團來到上海動物園「探訪」明年即將赴台的小熊貓。



▲「雙城共榮·北捷紀念錫盤」。 網上圖片



上海贈小熊貓明年2月赴台

為了落實去年「雙城論壇」協議，上海動物園將與台北市動物園展開動物交流。28日的論壇結束後，台北的嘉賓專門到上海動物園「探訪」明年即將赴台的小熊貓。

台北將向上海贈送黑腳企鵝

上海與台北曾在2024年的「雙城論壇」上簽署了《小熊貓物種交流及保育合作備忘錄》，旨在為兩岸動物保育提供更好條件。根據備忘錄，台北將向上海贈送黑腳企鵠，上海則會贈送小熊貓給台北。

上海動物園工作人員介紹，小熊貓是應激性比

較強的動物，他們專門做了遷移等方面的訓練。參訪上海動物園時，隨行的台灣記者一邊讚嘆「好可愛」，一邊紛紛舉起手機拍照。

台北市副市長林奕華介紹，按計劃，小熊貓可能在明年2月左右到台北，由台北方面命名。這次他們也參觀了上海動物園黑腳企鵠展館，感覺環境相當良好。

林奕華說，事實上兩個動物園在2017年就已經簽了保育動物的合作方案，由於小熊貓和黑腳企鵠都是瀕危動物，這樣的交換可以避免兩種動物的基因窄化，希望兩市未來在動物保育和珍稀動物保護等方面開展持續合作。